
İklim 
krizinin 
farkındayız, 

Yuvam Dünya
Türkiye İklim Krizi Algısı Araştırması

harekete 
geçmeye 
hazırız!

ARAŞTIRMA VE DANIŞMANLIK



Konda iş birliğiyle hayata geçirdiğimiz 
İklim Krizi Algısı Araştırması’nda elde ettiğimiz 
çarpıcı detaylarla 2023 yılının dünyasında 
iklim krizine bakış açımızı genişletiyoruz.
Yuvamız dünyaya sevgi ve saygıyla…

İklim krizinin bir 
bakımdan da sağlık 
krizi olduğunun 
farkındayız.



Hava kirliliğini, 
doğal afetleri ve 
mevsim olaylarını 
iklim kriziyle
ilişkilendiriyoruz!

Geçtiğimiz yıla kıyasla hava kirliliği, 
orman yangını, sel, kuraklık gibi afetlerin 
artması, olağan dışı mevsim olaylarının 
çoğalması, bitki ve hayvan çeşitliliğin 
azalması gibi konularla iklim krizinin 
ilişkilendirilmesinin arttığını görüyoruz. 



Geçen sene 

Geçen seneye kıyasla en çok azalan ilişkilendirme %13 ile 
gıda fiyatlarının artması, %12 ile salgın hastalıkların 
devam etmesi ve yine %12 ile gıdaya erişimin zorlaşması. 
Bu 3 seçenekten 2 tanesinin ekonomik sebeplerle 
ilişkilendirilebilir olması dikkat çekici.   

%61
%78

%19

ile olağan dışı mevsim olaylarının çoğalması
iklim kriziyle en ilişkili konu olarak görülürken
bu sene iklim kriziyle en alakalı bulunan konu

ile hava kirliliği. 
Geçen yıla kıyasla hava kirliliğini iklim kriziyle ilişkilendirme 
oranı artmış durumda.  



 “İklim değişikliğinin şimdi 
sayacaklarımdan hangileriyle 
ilişkili olduğunu düşünüyorsunuz?” 
sorusunu yönelttiğimizde; 

Toplumun %63’ü olağan dışı mevsim olaylarının artmasını iklim değişikliği ile ilişkilendiriyor. 

Bu soruya olağan dışı mevsim olayları yanıtını verenleri daha detaylı incelediğimizde öncelikle 
toplumun tüm kesimlerinin bu şıkkı tercih ettiğini görüyoruz.  

Gözümüze çarpan bir diğer durum, yaş ortalaması azaldıkça ve eğitim seviyesi yükseldikçe
bu şıkka rağbetin artması. Ayrıca hayat tarzı modernleştikçe ve gelir durumu arttıkça da
iklim değişikliğinin olağan dışı mevsim olaylarıyla ilişkilendirilmesi artıyor. 

Bu şıkka en çok rağbet edenler ise 15-17 yaş arası gençler, öğrenciler, üniversite mezunları 
ve üst gelir grubuna ait kişiler.



 Suya erişim gibi bir konunun hava kirliliği veya afetlerin artması 
   gibi durumlara kıyasla iklim kriziyle daha az bağdaştırılmasının 
   özellikle ilginç bir bulgu olduğunu düşünüyoruz.  

Suya erişimin zorlaşmasını ortalamaya kıyasla iklim kriziyle 
daha fazla ilişkilendirenler ise üniversite mezunları, inançsız 
kesim, emekliler ve üst gelir kesimine mensup kişiler.   

 
33-48 yaş arası kişiler, 
Kürtler ve ev kadınları.   

%47’mize göre suya 
erişimin zorlaşması 

iklim kriziyle ilgili!

 
18 yaş altı çocuğu 
olmayan erkekler, 

En az ilişkilendirenler ise



Toplumun %39’u salgın hastalıkların devam etmesini 
iklim değişikliği ile ilişkilendiriyor. %61’lik çoğunluk ise 
arada bir ilişki olmadığını düşünüyor.    

Ortalamaya kıyasla biraz daha fazla ilişkilendirenler ise 
gençler, kasabada büyüyenler, inançsız kesim, 
emekliler ve öğrenciler.     

En az ilişkilendirenler ise erkekler, 18 yaş altı çocuğu 
olmayan erkekler, 33-48 yaş arası kişiler, Kürtler ve 
ev kadınları. Dindarlık bakımından kendini en çok 
dindar olarak tanımlayan ateist ve sofular da ortalamadan 
bu ilişkilendirmeyi biraz daha az oranda yapmışlar.      

Öte yandan bu farkların çok da büyük farklar olmadığını 
belirtmeliyiz. Yani toplumun çoğunluğu %37 ile %44 
aralığında bir ilişkilendirme yapıyor.      

Salgın hastalıkları 
iklim kriziyle 
ilişkilendirenler 
azımsanmayacak 
derecede!



İklim krizinin 
sağlığımıza 
iyi gelmediğinin 
farkındayız!
Kişilere belli sağlık problemleri verdik 
ve hangilerinin iklim kriziyle ilişkili 
olduğunu sorduk. Buna göre en 
yüksek oy alan cevapları sıraladık. 

İlk 3 cevaba 
baktığımız zaman 

 gıda ve 
beslenme sorununun

yaygınlaşmasını 

solunum yolu ve kalp 
damar hastalıklarının 

kötüleşmesini

%66 %63

su ve taşıyıcı hayvanlarla 
bulaşan hastalıkların 

artması ve yaygınlaşmasını
iklim kriziyle alakalı görüyor. 

%56

En az ilişki kurulan olaylar ise 
 %20 ile kaza ve yaralanmaların 
artması ve %35 ile sağlık 
hizmetlerinden 
faydalanmadaki 
eşitsizliklerin artması.  



İki yıl içinde başına gelme olasılığı en yüksek iki olay sorusu 
da bu sene tekrar kullandığımız sorular arasında. Geçen seneye 
kıyasla sağlık problemi yaşamak ve susuzluk çekmek olaylarında 
düşüşler varken geri kalan olaylarda artışlar olduğunu gözlemliyoruz. 
Geçen seneye kıyasla en büyük artış ise gıdaya erişimde zorlanmak.    

Öte yanda geçen sene olduğu gibi bu sene de toplumun 
yarısı sağlık problemleri yaşamayı, başına gelme olasılığı
en yüksek olay olarak göstermiş.     

 
sağlık problemleri 
yaşayacağını düşünüyor!

2 kişiden biri



Çoğunluk zorluklarla 
başa çıkmakta 
zorlanacağını 
düşünüyor!     

Önceki soruda sorduğumuz olaylardan birinin kişilerin 
başına gelmesi takdirde bu yeni duruma nasıl uyum 
sağlayacaklarını da bu sene tekrar sorduk.  

Geçen seneye kıyasla bu tarz durumlara uyum sağlama 
konusunda çok da büyük bir fikir değişimi olmamış 
gözüküyor. Kolay uyum sağlarım diyenler 3 puan artmış. 

Yine de toplumun %65’i böyle bir 
olay başlarına geldiği takdirde 
uyum sağlamakta zorlanacaklarını 
söylüyorlar.   



En büyük 
kaygımız 
gıda 
erişimi!

Başlarına bir durum gelme ihtimali ile uyum sağlama 
durumlarını karşılaştırdık. 2 yıl içerisinde gıdaya erişime 
zorlanabileceğini düşünen kişilerin %70’i bu yeni 
duruma alışma konusunda zor veya çok daha fazla 
zorlanacaklarını düşünüyorlar. 

Göç etmek zorunda kalabileceğini 
söyleyenler ise diğer gruplara kıyasla 
kendini daha az kırılgan hissediyor. 

Bunu %69 ile susuzluk çekmek,

%66 ile bir afetten maddi manevi 
zarar görmek takip ediyor.



Bu değişimin bir sebebi elbette ki insanların endişe 
seviyesinin gerçekten artması olabilir. Öte yandan 
araştırmanın demografi kısmında da bahsettiğimiz 
gibi bu araştırmaya katılanların eğitim seviyesinin
ve gelir durumunun ortalamanın biraz daha üzerinde 
olması da bu endişe seviyenin yüksek çıkmasında bir 
rol oynamış olabilir. 

Üçüncü olarak ise bu soru öncesinde sorduğumuz
çevre sorunuyla ilgili sorular, kişilerin endişe 
seviyelerini yükseltmiş veya endişe seviyelerini 
olduğundan daha yüksek söylemelerine neden 
olmuş olabilir.  

2018’den beri her yıl iklim değişikliği konusunda endişe 
sorusunu soruyoruz. Toplumun endişe oranı çeşitli 
dönemlerde azalıp çeşitli dönemlerde de artıyor. 
Fakat bu sene geçmiş yıllara kıyasla iklim konusunda 
endişenin büyük miktarda arttığını görüyoruz.
 
Örneğin geçen sene %65’lik bir kesim iklim 
değişikliği konusunda endişeli olduğunu belirtirken 
bu yıl bu oran 19 puan artarak %84’e çıkmış durumda.  

Geçmiş dönemlerdeki en yüksek oran 
2018 yılına ait. 2018’de iklim değişikliğinden 
endişeli olduğunu belirtenlerin oranı %76’ydı.

İklim 
değişikliği 
endişesi 
artışta!



İklim değişikliğine yönelik tehdit algısını ölçmek için kullandığımız 
iki sorunun birbirlerine oranını incelemek de kırılganlık derecesini 
daha iyi anlamamıza yarayacaktır. İklim değişikliğini kendi hayatı 
için tehdit olarak görme oranı arttıkça gelecek nesiller için de 
tehlikeli görme eğilimi artıyor.  

 
%68’i iklim değişikliğini gelecek nesiller için tehlikeli buluyor.   

Kendisi için endişeli 
olanlar gelecek 
nesiller adına da 
endişeli!

İklim değişikliğini kendi hayatı için hiç tehlikeli bulmayanların 
 %35’i gelecek nesiller için tehlikeli buluyor.

Yine iklim değişikliğini tehlikeli bulmayanlara 
baktığımızda bu kesimin de

%54’ü gelecek nesiller için tehlikeli olduğunu düşünüyor. 

Kendi hayatına yönelik tehditte kararsız kalanların ise



Öte yandan iklim değişikliğini kendi 
hayatı için çok tehlikeli görenlerin

Son olarak iklim krizini 
kendi hayatı için tehlikeli 
ve çok tehlikeli görenlerin 
neredeyse hepsi bu durumu 
gelecek nesiller için de 
tehlikeli görüyor. %96’sı,

tehlikeli bulanların ise yarısının iklim 
değişikliğini gelecek nesiller için çok 
tehlikeli bulduğunu da atlamamak 
gerekiyor. 



Kendi için endişeli 
olmayanlar gelecek 
nesiller için de konuya 
kayıtsız kalıyor

İklim değişikliği krizini gelecek nesiller için hiç tehlikeli 
ve tehlikeli bulmayanların çok büyük bir çoğunluğu 
iklim krizini kendi hayatları için de bir tehdit unsuru 
olarak görmüyor.  

Bir diğer bulgu da iklim krizini gelecek nesiller için 
tehlikeli bulma konusunda kararsız kalanlarda. 

Bu kişilerin %69’u iklim krizinin kendi 
hayatlarını etkileyebileceği konusunda da 
kararsız. 

Son olarak iklim krizini gelecek nesiller 
için tehlikeli bulanların %67’si ve çok 
tehlikeli bulanların %87’si bu durumu 
kendi hayatları için de tehlikeli bulma 
eğilimdeler. 



Her 10 kişiden 
9’u sorumluluk 
alması gerektiğine
inanıyor. 

Sorumluluk Bilincimiz 
Oldukça Fazla!



Sorumluluk 
bilinci 
gelecek için 
umutlandırıyor 

İklim değişikliği konusunda bireysel olarak sorumluluk 
alması gerektiğini düşünenlerin oranı umut verici. 
Bu konuyu demografik değişkenlere göre incelediğimizde 
iklim değişikliği konusunda endişeye benzer şekilde 
toplumda bir ortaklaşma görüyoruz. Zira toplumun her 
kesiminin çok büyük bir bölümü sorumluluk almaya açık. 



Bu konuda bireysel 
sorumluluk almaya 
en gönüllü kesimler 
%94 ile 18 yaş altı 
çocuğu olan kadınlar 
ve yine %94 ile 
üniversite mezunları. 
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Evet, sorumluluk almalıyım. Hayır, beni ilgilendirmiyor.

Türkiye

18 yaş altı çocuğu olan kadınlar

18 yaş altı çocuğu yok

Kadın

Erkek

18 yaş altı çocuğu olan erkekler

15-17 yaş
18-32 yaş
33-48 yaş

49+ yaş

15-24 yaş arası gençler
25+ yaş

Lise altı

Lise
Üniversite

Modern
Geleneksel Muhafazakar

Dindar Muhafazakar



Ekonomik nedenlerle 
çevreye duyarlı markalara 
tercih azalıyor
2012 yılında sorduğumuz bir soruyu bu yıl da sorduk. 
10 yıl önce toplumun %28’i çevreye duyarlı markayı 
pahalı bile olsa sık sık veya her zaman tercih edeceğini 
belirtmiş. 2022 yılına geldiğimizde ise bu oranın %11’e 
düştüğünü görüyoruz. 

Bu ifadeye hiçbir zaman veya nadiren diyenlerin de %11 
arttığı anlaşılıyor. 10 yıldaki bu kötüye giden değişimde 
elbette ki akla ilk gelen etmen ekonomik durumun kötüye 
gitmesi ve alım gücündeki düşüşün insanların alışveriş 
pratiklerini değiştirmeye itmesi. 
  



İklim değişikliği konusunda sorumluluk 
hissedenlerin %80’i iklim
krizinin kendi hayatları için tehlikeli
olduğunu düşünürken
 

İklim 
değişikliğine 
karşı 
bilinçliyiz!

iklim krizi beni ilgilendirmiyor 
diyenlerde bu oran 
yalnızca %38. 



İklim değişikliği konusunda endişe seviyesinin de 
sorumluluk bilinci ile ilişkili bir şekilde arttığını görüyoruz. 
İklim değişikliği konusunda hiç endişeli değilim diyenlerin
ancak %46’sı iklim değişikliği için kendini de sorumlu 
tutarken çok endişeli olanlarda bu oran %96’ya çıkıyor. 

Sorumluyu 
kendimiz 
olarak 
görüyoruz!



Sorumluk almaya hazırız!

İklim değişikliği konusundaki endişe gibi iklim değişikliği hakkındaki 
tehlike algısı da sorumluluk bilinci ile bir korelasyon içinde. 
İklim değişikliğinin gelecek nesiller için hiç tehlikeli olmadığını 
düşünenlerin %40’ı, çok tehlikeli olduğunu düşünenlerin 
ise neredeyse tamamı bu konuda kendisinin de sorumluluk 
alması gerektiğini düşünüyor.  
  

İklim değişikliğinin kendi hayatı için hiç tehlikeli olmadığını düşünenlerin 
%34’i, çok tehlikeli olduğunu düşünenlerin ise yine neredeyse 
tamamı bireysel bir sorumluluğu kabul ediyor.   
  



Artık 
plastik 
kullanmayı 
istemiyoruz!  
  

İklim değişikliği konusunda sorumluluk 
almaya bilincine göre pratikleri 
incelediğimizde çok da şaşırtıcı 
olmayan sonuçlarla karşılaşıyoruz. 

İklim değişikliği için sorumluluk alması 
gerektiğini düşünenlerin %72’si geri 
dönüşüm yaptığını ve plastik kullanımını 
azalttığını söylüyor. 

Öte yandan iklim değişikliği beni 
ilgilendirmiyor diyenlerde 
bu ifadeye katılma oranı %54,  



İklim değişikliği için sorumluluk alması 
gerektiğini düşünenlerin %58’i araba 
kullanmak yerine daha çevreci alternatifleri 
kullandıklarını söylüyor. İklim değişikliği
beni ilgilendirmiyor diyenlerin ise %42’si
bu durumu gerçekleştiriyor.    

Çevreci alternatiflere 
yöneliyoruz!   
    
  

Elektrikli araba kullanma 
durumunda da benzer bir 
durum söz konusu. 

Bu iki kesim de %9 oranında
elektrikli araba kullandığını 
ifade ediyor.    



Hep birlikte gezegenimizi daha iyi bir geleceğe taşımak istiyoruz.
Yuvamız dünyaya sevgi ve saygıyla…

ARAŞTIRMA VE DANIŞMANLIK


